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PARLAMENTO EUROPEO

-DEPARTAMENTO DE PETICIONES-







Ferrol (Coruña) (España)

11.4.2011
ASUNTO: Proyecto de Polígono industrial en Ferrol, en “San Pedro de Leixa” afectando a entorno natural  y solicitud de ayuda para paralizar el proyecto.  Ampliación de la petición previa


Estimado Sr 
            Antonio García Jiménez con DNI  XXXXXX, vocal de ADEGA (Asociación par a Defensa Ecológica de Galiza ), con dirección-para los efectos de notificación-Delegación ADEGA-Ferrol. Apdo Correos 481. CP 15480 Ferrol, y e-mail: angaji@yahoo.com , comparece y como mejor proceda en derecho, 

Expone: 
      En el año 2008  se dio luz verde por parte de la Xunta de Galicia y del ayuntamiento de Ferrol, para construir un polígono industrial en Ferrol, en la zona de “San Pedro de Leixa” y , en nuestra opinión, esto supondría una agresión y un daño irreparable a uno de los espacios naturales mejor conservados del interior del municipio de Ferrol. 
Con fecha 19.1.2009, la asociación ADEGA remitió escrito al Departamento de Peticiones del Parlamento Europeo solicitando, si era posible que dicho Departamiento interviniese para intentar que se desestime el “Proyecto sectorial del parque empresarial  de San Pedro de Leixa (Ferrol)” (D.O.G. 9.1.2007) por implicar un daño irreversible de este espacio natural con destrucción de zona boscosa, de cauces de ríos y la repercusión correspondiente a la fauna de la zona y por el riesgo que supone ubicar un polígono industrial pegado a núcleos hospitalario.
A fecha del presente escrito, al parecer dicho tema se encuentra sin cerrar, y la situación de la demanda de suelo industrial en nuestra comarca, en base a la crisis económica ha cambiado drásticamente, siendo prácticamente nula ,  lo que en nuestra opinión hace todavía más fuerza para no dañar el entorno natural de Leixa

Antecedentes: 
   -Dicho proyecto de polígono industrial, salió publicado en el DOG(Diario Oficial de Galicia) el  9.1.2007 tanto el propio proyecto como el EIA(“Estudio de Impacto Ambiental”) “Proyecto sectorial del parque empresarial San Pedro de Leixa (Ferrol)” (D.O.G. 9.1.2007). “Estudio del Impacto Ambiental del Proyecto sectorial del parque empresarial San Pedro de Leixa (Ferrol)” (D.O.G. 9.1.2007). (1) 
-Diversos colectivos ecologistas , culturales, políticos (Izquierda Unida)  y sociales presentamos alegaciones a dicho proyecto , sin que tuviéramos respuestas, por lo menos por nuestra parte, a las mismas. 
-En el DOG 21 de octubre 2008 se hace  pública la “Declaración de Impacto Ambiental” de dicho parque empresarial y se da luz verde definitiva al proyecto. 
-Además de las alegaciones presentadas al proyecto, diferentes colectivos, como el nuestro solicitamos directamente a la Consellería de Vivienda y Suelo y a la propia alcaldía de Ferrol  la realización de gestiones para paralizar dicho proyecto sin tener resultados ni respuesta a dichas alegaciones y solicitudes. 

Motivos de la solicitud de no realización del polígono industrial 

     -el paraje  natural de S. Pedro de Leixa es de las zonas mejor conservadas de la zona interior del ayuntamiento de Ferrol,(con espacios incluidos en el catálogo de bienes protegidos del Plan General de Ordenación Municipal) que se vería afectado irreversiblemente si se construye dichos polígono industrial 

   -como en la propia pag, 51 del EIA  refiere en relación con la zona del proyecto: “..existen bosques de considerable extensión y bastante bien conservadas….”.Aunque  en la rectificación del proyecto inicial, tras las alegaciones presentadas, teóricamente no se actuaría sobre la “Fraga da Pega” que es uno de los últimos reductos de bosque autóctono no ripícola que se conserva en el municipio ferrolano, de una forma o de otra se vería afectada dicha fraga al estar estructuras industriales en su perímetro. Está solicitado al Ayuntamiento de Ferrol, desde el año 2001, que este bosque junto con otrao 4 de Ferrol, sea declarada como Espacio Natural de Interés Local de acuerdo con la Ley Gallega de Conservación de la Natureza, Ley 9/2001, de 21 de agosto) . Además de eso, diversos colectivos como el nuestro y el propio Ayuntamiento de Ferrol, a través de su Concellería de Medioambiente, solicitó a la Xunta de Galicia en el año 2006 la inclusión de la “Fraga de Pega” dentro del Catálogo de Árboles Singulares de la propia Xunta de Galicia .


   -en la zona de la actuación existen una serie de bosques de ribera, constituidas por especies arbóreas cada vez más escasas en nuestra comarca, como el bidueiro (Betula sp), ameneiro (Alnus glutinos), freixo(Fraxinus agustifolia), roble (Quercus robur), espiño blanco(Crataegus monogyna), sabugueiro(Sambucus nigra), salgueiro(Salix sp), abeleira(Corylus avellana),etc . Con esta actuación se afectaría especies arbóreas de caducifolias, laurifolias, y especies como Crataegus monogyna, Frnagula albus, Pyrus cordata, Malus silvestres, Arbusutus unedo, Ilex aquifolium, Laurus nobilis, etc Estas masas arbóreas desaparecerían o se verían seriamente mermadas con esta actuación. 

   -desaparecerían o se dañarían fuertemente las comunidades de Ripsilvas, especialmente Senecio bayoneneis y Valeriano pyrenaicae, árboles que están en la ribera de los ríos o en los propios cauces fluviales y que son básicas para el mantenimiento de los cauces , sujeción de los mismos antes las crecidas y avenidas. 

  -en esta zona se encuentran especies animales incluidas en el “Catálogo Nacional de Especies Amenazadas” (CNEA) con categoría de vulnerable (V) y/el peligro de extinción. Más de 40 especies entre mamíferos, reptiles, aves, peces, o anfibios de la zona estarían englobadas dentro de la Directiva Hábitats 92/43/CENE o directiva Aves (Directiva79/409) etiquetadas de “interés especial” o “vulnerable”. Entre ellos destacar: “Lutra lutra”, “Genetta genetta”, “Galemys pyrenaicus” ,  “ Rhinolophus hipposideros” ,  “Ixobrychus minutus”, “Falco peregrinus” , “Circaetus gallicus” ,etc,etc. Además habría que sumar el impacto sobre la fauna residual de la contaminación lumínica, acústica, etc, que supondría tener un polígono industrial en la zona. 

-el ámbito aparece cruzado por dos ríos: El “Regato de Fonteiroa”  y “Rego de Leixa”. En el EIA del proyecto (pag 185), se explicita que parte del curso fluvial se canalizaría; además las obras, construcciones y movimientos de tierras casi con toda seguridad vertería sobre estos ríos así como sobre el río Frexeiro que es uno de los límites del polígono. A cuyo objeto estimamos que tal actuación, estaría en contraposición con la  Ley 5/2006 aprobada por ell parlamento gallego para “Protección conservación y mejora de los ríos gallegos” 

  -en este proyecto los impactos sobre territorio físico , el paisaje y las afectaciones ambientales son muy notorias contraviniendo las prescripciones del “Plan Sectorial de Áreas Empresariales en la Comunidad Autónoma de Galicia” ( 2004 ) .Como el propio EIA refiere, se catalogan como “importantes” en su pagina 131 las acciones a desarrollar como: “emisión de gases a la atmósfera”, “emisiones de partículas a la atmósfera”, “niveles de ruido”, ”, “vertidos a las aguas”, “vertidos al suelo”,”generación de residuos”, etc, y aunque se tomen medidas correctoras o preventivas, claro está que el impacto ambiental sobre lo entorno de esta actuación sería muy notorio. 

-en relación que el punto anterior, en el propio EIA(Estudio de Impacto Ambiental) refiere en su pag 165: “5.3.3.2. Fase de ejecución: Es en esta fase donde se produce él mayor número de impactos negativos, de los cuales un número importante son de carácter severo”. (..emisión de partículas, transformación del sistema hídrográfico, vertidos, etc,etc), muchos de estos impactos los define como  “permanentes”. Aunque se propone una serie de medidas preventivas o correctoras que en cualquier caso no podrá compensar este importante y severo impacto negativo. 

-este proyecto no está de acuerdo, en nuestra opinión, que el artículo 104 de Ordenación Urbanística y Protección de en medio Rural de Galicia y su modificación Ley 15/2004 referente la “Adaptación a ambiente”. Junto a la parque empresarial se encuentra el Castro de la Leixa (Croa) , y en la superficie del propio parque el Castro de Sta Icia , y la mámoa de Trasancos, por lo que incumple  la norma “no existan en las cercanías del ámbito edificios o grupos de edificios de carácter artístico, histórico, típico o tradicional que los que se deban armonizar las construcciones”. Es evidente que la presencia de naves industrial no es lo mas apropiado para construir cerca de un castro. 

-la realización de este polígono industrial y las industrias que allí se ubiquen producirán un aumento de las emisiones de C02 y una destrucción irreversible de masas forestales, humedales y afectación de ríos, todo eso iria en contra de las actuales recomendaciones del IPCC (Intergubernamental Panel of Climate Change) de la ONU, en las que además de bajar las emisions de C02, es básico lo mantener nuestras zonas boscosas, ríos y humedales. 

-el polígono industrial de Leixa, en caso de llevarse a cabo, estaría totalmente adyacente al Hospital Novoa Santos y al Hospital Básico de Defensa , y muy cerca de la zona están el Hospital Arquitecto Marcide y el Centro de Minusválidos que el evidente peligro que supone tener un polígono industrial, con posible tránsito el almacenamiento de mercancías  peligrosas cerca de estos hospitales. 

-también muy cerca del polígono se encuentran otros 2 centros muy importantes: la I.E.S. S. Pedro de Leixa y el Centro de Educación Especial “Soto de Leixa” no pareciendo muy apropiado colocar un polígono industrial en su proximidad. 

-en este proyecto urbanístico, quedarían núcleos de casas en la zona de Fonteiroa, prácticamente “enjaulados” dentro del polígono industrial así como el Centro de Educación Especial ASPANAES. 

-que, hasta el momento, no tenemos constancia de que se respondieran las alegaciones que presentamos diversos colectivos en octubre 2006 al “Plan sectorial de ordenación de áreas empresariales no ámbito da Comunidad Autónoma de Galicia del parque empresarial de San Pedro de Leixa (Ferrol)” (D.O.G. Nº 185 de 25.9.200) y en febrero 2007 al “Estudio de Impacto Ambiental del Proyecto del parque empresarial de S Pedro de Leixa” (DOG 9.1.2007) 

-por otra parte en el punto 3.3.del EIA: “Análisis y justificación de alternativas”: No se evalúa ninguna alternativa al proyecto como, a nuestro entender, debería de hacerse. 

-referente al paisaje, en el texto del EIA en la pag 145, refiere “Por lo tanto, se considera que la ejecución del Parque de Leixa no va a producir una modificación sustancial del paisaje de la zona”  Pensamos que, evidentemente, esto no es así, puesto que esa zona natural, de las mejor conservadas del interior del ayuntamiento de Ferrol , sin casi construcciones humanas (puede comprobarse viendo las fotografías del propio EIA) , se vería fuertemente modificada con la construcción de naves , viales, y demás estructuras relacionadas.

 
-en la zona de Leixa destaca por un suelo de extraordinaria fertilidad , que evidentemente se perdería con la actuación. Justo en el Tomo I del proyecto, en su pagina,2-18 explicita referente a la riqueza del suelo que : “tan sólo el 0,1 de la superficie del ámbito se considera suelo improductivo”. Y sería una auténtica lástima, dedicar este suelo tan fértil, al polígono industrial, máxime cuándo la superficie agrícola del ayuntamiento está  diminuyendo de forma considerable. Esto tiene mas importancia en esta etapa en que estamos dónde hay una importante crisis de producción de alimentos.. 

-la comarca de Ferrolterra es la comarca gallega con más superficie de suelo industrial (se pueden revisar las hemerotecas y datos oficiales), con los polígonos industriales de Narón (en sus diversas fases), Fene, superficie industrial en Ferrol (astilleros, puertos interior y exterior, superficie industrial de La Gándara y del propio S. Pedro,..) y mucha de esta superficie industrial está totalmente vacía o semivacía en la actualidad . Además se da la circunstancia que el polígono industrial del Rio do Pozo en Narón IV fase está en intimo contacto con la zona dónde se quiere construir  hacer el polígono industrial, y en la actualidad dicho polígono de Narón está senmi-vacío. 

-en el puerto exterior de Ferrol  tanto en su fase I como en su fase II se crearon recientemente más de 1 millón de metros cuadrados de suelo industrial (“desafectando” una zona protegida como era esa , para realizar dicho puerto exterior), que se suma al ya existente en las zonas de astilleros, y la superficie dedicada ya la empresas en la Gándara, S. Pedro de Leixa ,etc. A esto hay que sumar la superficie vacía en los polígonos industriales en íntimar proximidad (Polígono industrial de Narón-Rio do Pozo) y de ayuntamientos próximos como Pontedeume, As Pontes, Ortigueira,etc 
-que con posterioridad a la solicitud presentada por ADEGA al Departamento de Peticiones del Parlamento europeo, se publicó la “Modificación puntual do proxecto sectorial do parque empresarial San Pedro de Leixa (Ferrol)”  (D.O.G. 15.9.2010) básicamente para subsanar dificultades económicas y de gestión con los propietarios de los terrenos donde se ubicaría el polígono industrial
-a dicho proyecto modificado del polígono industrial, desde ADEGA volvimos a presentar alegaciones en octubre 2010 con los siguientes puntos adicionales:

a) La realización de un polígono industrial en una zona de importante riqueza natural y  especialmente sensible como es la de este ámbito,  es innecesaria, pues como el propio documento “Modificación puntual do proxecto sectorial do parque empresarial San Pedro de Leixa”  expresa textualmente en su pagina 0-2:”...xa que a implantación e o crecemento empresarial contidos nos instrumentos de ordenación do territorio son inexistentes a día de hoxe na bisbarra, por unha parte, ao non existir practicamente demanda de solo  na zona...”


b) El propio documento  “Modificación puntual do proxecto sectorial do parque empresarial San Pedro de Leixa  expresa textualmente na paxina 0-2 “...e, por outra, pola existencia dunha importante bolsa de solo público lindante co parque empresarial de San Pedro de Leixa cos mesmos usos que este, a un prezo altamente competitivo e disposto para a súa venda a aquelas empresas que se queiran implantar, o que implica un novo panorama socioeconómico e territorial na zona”


c)todas las consideraciones medioambientales referidas previamente.



Por todo ello, rogamos, si tienen a bien, que se realicen las gestiones oportunas : 

-para intentar que se desestime el “Proyecto sectorial del parque empresarial  de San Pedro de Leixa (Ferrol)” (D.O.G. 9.1.2007)  y la “Modificación puntual do proxecto sectorial do parque empresarial San Pedro de Leixa (Ferrol)”  (D.O.G. 15.9.2010).  por implicar un daño irreversible de este espacio natural con destrucción de zona boscosa, de cauces de ríos y la repercusión correspondiente a la fauna de la zona y por el riesgo que supone ubicar un polígono industrial pegado a núcleos hospitalarios, máxime habiendo gran superficie de espacios vacíos en polígonos industriales próximos y siendo la demanda actual de suelo industrial prácticamente inexistente. 

-intentar que se adopten las medidas oportunas para preservar íntegramente los bosques de esa zona, en concreto las “Fraga de a Pega”  con figuras especiales de protección así como los cursos fluviales y los bosques de rivera. 


Atentamente: 

Firmado: 
Antonio García Jiménez 
Vogal de ADEGA-Ferrol 
Apdo Correos 481 15480 Ferrol 
DNI  XXXXXXX ; angaji@yahoo.com 
Tlf 981324707
Ernesto Lôpes Días  Secretario ADEGA-Ferrol   

Presidente de ADEGA Ferrol  lodergz@gmail.com; Tlf: 649779774



(1). Nota: Información completa del proyecto, estudios, etc, se encuentra disponible en la Xunta de Galicia (www.xunta.es) y si ustedes  quieren podemos le enviar una copia en CD así como las alegaciones y escritos que les remitimos a las diversas administraciones
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