Pseudónimo: Mazá

                    Mobiliario Mortal                                                                
                                                                  Este relato fala do lugar onde vivo, situado nun    tempo  futuro…Non fala  de cómo é, ou de cómo foi, nin de cómo quixera que fose, senon do que debemos impedir… do que non debe ser.
Bombea. Lento. Latexa. Entrecortado ritmo dunha respiración que xadea de angustia. É o son que emite entre saloucos unha masa, pegañenta e humillada. 

Bombea. Lento. Latexa. Camiño, e sinto as gordas mans do sistema nos meus brazos de preso sentenciado. Doen as orellas cando o pastoso silencio as inunda. O fin está preto, dez pasiños máis, o escuro corredor remata, e antes de traspasar o arco do portón, ergo a cabeza, vírome e alí, no extremo oposto do camiño, cálidos raios do sol iluminan o comezo, iluminan a silueta da todopoderosa catedral. E asumindoos como os últimos, miro ao frente. E cruzo.

Observo a paisaxe dende o meu mortal trono electrificado: no fondo un palco repleto daquelas ratas sen moral que se dirvirten co truculento espectáculo polo que acaban de pagar unha pequena fortuna. Baixo estes repousan os parásitos orgullosos de facer un bo traballo como gobernantes. Ensinan os seus afiados dentes nun aterrador intento de sorrir,  porque diante deles, e aos meus pés, atópanse trinta obxetivos e corenta micrófonos. Como se me rendisen pleitesía, que en certo o modo o fan, estes seres carentes de xuízo crítico morden, patean, golpean, arrincan e emprurran co fín de conseguir chegar ata onde eu me atopo. Co xesto sereo de quen asume a súa morte, rexeito molestarme en escoltar ao que ninguén me di. Nalgunha parte da sala alguén preme un boton. E a conta atrás comeza. Quedanme 73 segundos de vida.72, miña irmá. 71, meu irmán. 70 miña nai. 69, meu pai. 68, … Negrura. Todo se voltou escuridade e horror. Sentín  que o peor dos pánicos me inchaba na hipófise. E cavilei se aquilo era a morte, mais entre o tolemia dos meus pensamentos puiden apreciar o tenue luceiro da saída de emerxencia. E comprendín. Un apagón electrico. Menuda unha ironía.

                          *******
Atrapados na hermética sala de execución. Confinados por mor dun deficiente sistema de seguridade. Xa transcorreu unha hora dende o fallo eléctrico, e a esquizofrénica excitación inicial deu paso a un confuso estado de cansancio e resignación. Sentados, derrubados sobre o chan, coas miradas baleiras chantadas nalgunha mota de pó. E só se escoita o eco dunhas respiracións entrecortadas. Todas e cada unhas das mentes que alí estaban xa esquezeran por qué estaban alí, a escuridade borrara a súa intención  inicial, e agora a morte dun home non parecía un plan tan bo para o venres pola tarde. Olvidaran, en verdade, que había un home amarrado á cadeira electrificada da tarima. Eu, ese home, case tamén comenzaba a esquezer poque estaba alí. 

E nese instante, un son grutural vibrante encheu a habitación. Primeiro comezou cono un suave murmurio, e logo foi gañando forza, e rebotou nos resesos corazóns dos que alí estaban. Era o meu estómago berrando, rogando algo co que encherse. Fame. Aínda que non podía velos sei que toas as caras estaban nese momento xiradas cara onde eu me atopaba. Algo alumeuse nos ocos peitos dalgúns, algo fíxolles recordar que alí había un ser humano, semellante a eles. Sentín o taconeo duns robustos zapatos de home achegarse. Ningún garda se molestou en imperdirllo. Abaixouse e púxome nos beizos un tacto coñecido. Abrín a boca e mordin. Unha mazá. 

   - Impórtalle se me sento aquí pretiño de vostede?- el mesmo interpretou o meu silencio e sentouse.- Pódolle facer unha pregunta?... Como se sinte sendo vostede quen inaugura a recén instaurada pena de morte?

-  Síntome difunto- e un ataque de risa propaguse pola sala coma una ola do mar. Sei que neste momento todos eles me miran, sentados coma nenos que esperan un conto. 

- Cóntenos por qué o fixo, aquí entre nós, que somos as últimas caras que verá antes de que os seus ollos se pechen para sempre. Díganos, porqué…?

   Tiña a audiencia na palma da miña man, esperando, escoitando ávidos. Non tiña nada máis interesante que facer nas próximas horas mais que unha cita coa morte, por qué non gastar as miñas últimas palabras explicando porqué son as derradeiras?

  -Todo comezou en Febreiro do ano pasado, acórdanse de que ocorrera? Un estado famento e enfermo, fácil de manipular fixo que charlatans de toda clase apraceran, e a demagoxia alzouse co puño en alto, victoriosa. - Todos calaron. Todos sabían a verdade, a verdade dun réxime tirano. Máis, quén se atrevía a cuestionalo?.. - O pobo non tiña  nada co que calar ás súas enfermas tripas, nada co que curar as mazadas costas. E non creo que cando hoxe volvan ás suas casas teñan que beber auga choca para cear; non creo que seus fillos os esperten de noite chorando pedindo algo de comer; non creo que teñan que axeonllarse no frío adoquinado, xuntando as mans, implorando axuda. Esa era a realidade do noso país, da nos aterra que tanto esforzo costara construr, a decadencia dunha civilización, a falta de moral… Estou aquí sentado nesta cadeira como primeiro home co que se restaura a pena de morte,  castigo imposto a causa de que un magistrado dixo en un xuízo amañado que  mostrar interese pola democracia era alta traizón. Gustaríame saber cantos de vós agochan no máis fondo das súas conciencias o odio cara un sistema político totalitarista, dexenerado, opresor. Levanten as súas miradas do chan e díganme que  non lle gardan rencor ao nosos soberano por lucrarse dun pobo que morre pouquiño a pouco.  Porque me atrevín a cuestionalo? Porque loitar nunca deixou de ser unha opción, e a morte é mesmo mellor que respirar un aire cargado de medo, que cheira  a fame.

 A sala converírase nun sepulcro, silenciosa, e a luz da saída de emergencia tintineaba no fondo da escuridade.  Todos se sentiron pequenos e indefensos, inútiles e desprotexidos. Quen coidaría  deles cando xa non qudase ningúen…

 - Sei que esta reflexión está baleira para vós, e que eu morra non vos fará durmir peor, mais a pesar de todo, non me arrepinto de pagar coa  miña vida a defensa do meu país…
  E con isto a luz volveu coma un relámpago divino, todo se comezou a mover outra vez, a luz, as cámaras… a cadeira. E todo o mundo se ergueu coma se o chan fose de lume. Todo  o mundo se achegou á tarima, espectante porque nese momento non había máis realidade que a desa sala de execución.  E a conta atrás reiniciouse, e concada pitido, un segundo menos de  existencia. Sintoo, é a morte que me amarra polo ombreiro para arrincarme de alí. Sintoo, é o son dos derrotados. Sintoo, e o son do meu país desmoronandose. Dez segundos, e os corazóns dos alí presentes latexan baixiño, suave. Nove, nunca máis me baterá o sol na cara. Oito, cerro os ollos. Sete, movo os dedos das mans. Seis, collo aire, profundo, énchome.Cinco, volven…. Catro, recordos… Tres, é.. Dous, o final… UN.
